

# 让幼有所育的阳光照亮千家万户

孙莉华

顺应群众期待,聚焦实际困难,不断增加普惠托育服务供给,更好满足人民群众多样化、个性化的托育需求,离不开政府、单位、社会共同协调、一起努力。

最近一段时间以来,让杨蓓最感激的莫过于孩子的变化。

作为银川景博学校的一名教师,杨蓓平时工作很忙,只能将两岁多的宝宝托付给长辈,但两代人教育理念差异大,家庭矛盾时有发生。自从将宝宝送到景博爱心托育班后,孩子每天都在变化,不但学会了自己吃饭,连以前扔盘子哭闹、谁说也不听的“臭毛病”也大有改观。这让杨蓓十分欣喜,工作也更为安心。

“照顾好孩子,和做好业务工作一样重要,我们要让教师在教书育人时心无

旁骛。”和银川景博学校一样,解除职工育儿后顾之忧,是许多用人单位办托的初衷。据统计,截至目前,银川共有托育机构197家,其中单位办托17家,全部采取与机构合作方式。

孕育子女是人生大事。尤其是在养育孩子时间金钱成本越来越高的情况下,年轻父母越来越注重自身的职业发展和生活质量,生完孩子谁来带、怎么带,就成为了摆在当前的紧迫问题。

破解这个问题,用人单位办托是一个值得探索的方向。其实,这也并非“新鲜事”。早在计划经济时代,开办托儿所,不少“80后”“90后”都是在父母单位所办的托儿所、幼儿园里度过了学龄前岁月。尽管这些机构随着时代变迁退出了历史舞台,但其功能和意义不可磨灭。

如今,用人单位办托“重出江湖”,其价值意义再度凸显。一方面,用人单位具有接送方便、职工信任等先天优势,家长们更易接受;另一方面,单位为职工解决了实际困难,职工对单位的认同感、归

属感会明显增强,工作专注度也会大大提升。所以说,如果单位办托能够普遍落地,必将成为个人、单位和社会皆大欢喜的好事。

好事归好事,落地哪有说起来那么容易?这其中涉及大大小小的事情不少,也面临着建设、运营、管理等一系列难题。比如,场地要符合婴幼儿活动安全标准,改造费用较高;与机构合作,花费不少,谁掏钱、掏多少,都得精打细算;托育服务本身具有公益属性,光靠单位职工子女入学,难以覆盖运营成本,恐难长久;职工的育儿理念不同,需求分层多样等统统需要考虑……

困难也好、矛盾也罢,都是骨感的现实问题。想想也是,单位不是慈善机构,也有自己的利益考量,如果成本自负、风险自担,如此“压力山大”,很难将难事办妥、好事办好。

孩子的抚养教育,是家事也是国事。相关部门理应在托育服务政策托举上出实招、见实效,通过建设补贴、运营补助、租金减免、用地保障、税收优惠等

方式,切实降低企业投入与运营成本,引导调动更多用人单位参与其中。另一方面,也要鼓励地方积极探索多元化托育建设模式,通过奖励补助、购买服务等方式,充分调动各方力量的积极性,发展多样化的托育服务。今年以来,银川市积极探索社区嵌入式托育,“凤城宝宝屋”纷纷落户兴庆区胜利街紫金社区、金凤区长城中路街道凤仪社区、西夏区文昌路街道同安苑社区,为附近居民提供优质、便捷、普惠的婴幼儿照护服务,就是很好的实践探索案例。

正所谓,幼有所育非易事,没有谁能一肩挑。顺应群众期待,聚焦实际困难,不断增加普惠托育服务供给,更好满足人民群众多样化、个性化的托育需求,离不开政府、单位、社会的共同协调、一起努力。让幼有所育成为现实,千家万户的幸福一定会更加稳固!

N 微语观潮

## 以优质服务提升游客体验感

沈琪

这两天,沙坡头景区因为一场万人演唱会再次出圈——来自区内外的4万余名乐迷齐聚景区,在浩瀚星空与金色沙海下,共同经历了为期两天的音乐狂欢。

提到沙坡头景区,人们自然而然会想到黄河与沙漠相依相伴的壮观景象,会想到旺季一房难求的沙漠星星酒店,如今,又会想到燃动夏天的沙漠星空音乐节。事实上,沙坡头景区并不是第一次举办音乐节,此次让人印象深刻的,除了沙海中万人齐唱的独特氛围,还有不断升级的文旅消费体验。从景区门票免费,到营地住宿优惠,再到从市区至景区的免费接驳服务,创新景区服务、提升游客体验成了这次音乐节出圈的秘诀。

现如今,每逢出游季,除了景区人潮,网络上讨论最多的,就是景区服务水平怎么样、游客体验感好不好。各地文旅部门也深谙游客心思,在文旅服务的提档升级中,不断更新游客体验,着力创造便利舒适的旅游环境。说到底,文旅竞争的本质就是服务体验的竞争。我们乐于看到沙漠星空音乐节作为一项新的文旅IP逐渐兴起,但也要看到,沙漠音乐节并非沙坡头独有,想要在同类项目中脱颖而出,仍需回归本质,抓住核心竞争力,以优质服务提升游客体验感。只有将服务精准对接需求,这样的演唱会才能持续火热下去。

## 打好线上线下促消费“组合拳”

宫炜炜

一年一度的“618”大促在即,消费市场热潮涌动。不仅线上平台优惠活动多,线下实体店同样亮出“放价”实招。据报道,6月14日至18日,银川乐购·惠动全城“促消费 惠民生”系列活动联合全城商家,以低折扣、政策补贴、沉浸式体验等形式让利消费者,激发消费活力。

线上线下齐发力,不仅为消费者带来了更多实惠和便利,也为商家带来了更多机会和收益。一方面,线上消费具有便捷高效、产品丰富的特点,能够满足消费者“一键下单”的需求;另一方面,线下实体店铺能通过现场体验、热情服务等,增强消费者体验,更好激活消费市场“一池春水”。

## 符合大众三观才会大红长红

虎权

最近,北大“韦神”韦东奕在短视频平台开通账号,一条4秒的自我介绍视频,不到10天吸粉近2500万。从2021年因手提馒头和矿泉水接受采访意外走红,到如今爆火,韦东奕极速吸粉这一现象,值得深思。

韦东奕之所以受追捧,有人说是因为他卓越的学术成就,有人说是因为他勤俭节约、淡泊名利的生活作风,也有人说是因为他纯粹的学术精神,还有人说是因为他拒绝哈佛破格邀请、留在北大的选择……这些说法都对,但也不全对。要说韦东奕身上所有的闪光点,其实都指向了一个词——主流价值观。可以说,人

移起AI

## 期待更多的“一诺即办”温暖民心

尉迟天琪



漫画 李雪

一直以来,“奇葩证明”都不是什么新鲜事,“证明我还活着”“证明我爹是

动,舆论更多次声讨谴责。但众声鼎沸之下,仍然有地方、有部门置众怒于不顾,致使一些奇葩证明隔断时间

就重现“江湖”。

为什么这样的“奇葩事件”“奇葩证明”会屡禁不止?细细想来,不难发现,顽疾根治不了,实则是本位意识作祟。表面看来一切是“照章办事”,其实就是懒得创新制度,懒得改进作风,懒得将心比心,说到底,就是没有把为群众服务放在心上,只是想着自己方便,心中毫无担当为民的服务意识。

工作中有问题不可怕,可怕的是不能正视问题,有处理解决顽疾的决心。从石嘴山市的实践来看,真正解决问题并不难,想要让群众真正享受公共生活的便利,从反省和破除本位意识开始就可以。只要敢于承担责任,勇于换位思考,能够站在群众的角度推动改革、不断创新,拿出具体的举措和实招,一招一招落实、一项一项推进,才能有体制机制的创新实效、工作业绩的不断提高,才能始终以方便群众、服务群众为先,将全心全意为人民服务的宗旨落到实处。

为民服务尚在路上,我们仍需努力。以这句话作为共勉,期待更多真创新、真落实的举措一一出现,期待更多“一诺即办”的好点子温暖民心。

## 操作指南

step1



微信扫一扫

进入【活动专区】

step2

- 网龄成长礼 (必领)**
- 任选AI科技礼  
(工具/创作/娱乐/通话),  
点击【立即领取】
  - 额外领1-3GB流量
  - 视频会员五选一,  
点击【立即领取】



step3

- 网龄生日礼 (二选一)**
- 充值满减券  
(满100元减5元)
  - 30元电影抵扣券  
(满30.01元可用)



step4

- 网龄惊喜礼 (抽奖)**
- 抽机器狗、滴滴出行券包、加油满减券、天猫满减券等,最多可获得6次抽奖次数。

